
ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 26 августа 1895. БРОЈ 35
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годипу 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

н ХЕРЦЕГОВИНУ на годину С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годишње
20 фраи. у злату, на -о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
.1 I! С Т 3 4 II 0 .1 II Т II К Ј II К Н> II Ж Е II II 0 С Т,

Претплата шад>е се поштанском 
упутницом непосредно адмпни- 
страццјн „Гл. Црног.“ на Цстшве, 
илн отправништивима новнна на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручније, може се претплатити 
код г. Пера Рама^ановика, к^аж. 
црн. агента у Котору. Допи о и се 
шиљу уредништву. Рукоинеи се 
не враКају.

За огласе плаћа се, по простора 
који заузму пз петита 7, новчићу 
од реда за први пут, а ва свакп 
даљи пут по 5 новчпћа. За огласе 
веће и на дуже вријеме попу- 
шта се.

Цетиње, 25 августа.

Бечка РН. С. 11реса“ излијева своје 
јаде и зебње због нашег наоружаља. Нај- 
паметпије шћаше учинити, да није ништа 
већ о тој ствари говорила, него да је остала 
на ономе, што је рекла тек је чула да је 
„Ростов“ у барску луку стигао. Али кад 
јој се прохтјело, да говори о томе пред 
мегу, ми ћемо јој нрвом приликом одгово- 
рити како знамо. За данас ћемо јој само 
рећи, да је руски параброд „Ростов“ еа 
свијем иравилно ушао у нашу луку. Чим 
јо у њу нриспио, наш лучки капетан иошао 
је на исти параброд и по постојећим ирави- 
лима прегледао уобичајене путне листове 
иараброда, које је нашао у потнуном реду. 
Пошто је тај дан био нразнични (св. не- 
дјеља,) у сиоразумљењу с канетаном „Ро- 
стова“ онуномоћеник нашег војеног мини 
стра одлучи, да се приступи искрцавању 
војеног материјала сљедујући дан, у поне- 
дјелник. Дакле иараброд „Ростов“ редовито 
је поступио у нашој луци, а није донио ни 
кугу ни колсру, ни другу какву заразну 
болијест, нити се с ким у луци свађао 
ни коме сметао ; а да је, ми би у том 
случају морали нритећи онијем мјерама, 
које нам је берлински уговор не наметнуо 
већ као једној неиоморској држави на 
расположење етавио. А на име : позвали 
би емо аустро-угарску владу, да само и 
искључиво својим бродовима ^агЗез еоћез 
ослободи нас једнога госта, који би нас 
кужном каквом болијести или нередом 
узнемиривао, као што и јест то смисао 
дотичног чланка берлинског уговора, — 
уговора који важи за све оне, којих се 
тиче, једнако, и којн се ни честимице не 

-смије без заједничког сиоразума ни изми- 
јенити ни укинути.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 25 августа.

По Њемачкој трају свечаности 
прославе двадестнетогодишњице њема- 
чкијех побједа над Француском. Истина 
је, Цар Вилхелм до еада се уздржавао 
у својим бесједама од сваког изази- 
ваља нрама Француској; али то се 
не може рећи за остале Њемце. Оспм 
тога ова нрослава еама но себн мора 
вријеђати национални поное Француски, 
н за то се јавно мњење Француско 
све внше таласа и раздражава.

Разна горка осјећања — веле пе- 
троградске „Новпсти" — покрећу Фран- 
цускп народ. Горко му је сазнање, 
што нослије двадесет н пет годпна 
Алсација и Лотарингија још стоје у 
рукама нобједитеља. Горди Француски 
народ, који има права да се гордн 
својои цивилизацнјом п својим радом 
у корпст цијелог човјечанства не може 
равнодушно сносити велпчање својнх 
сусједа, који тсже да своје свечаности 
претворе у нолитичку демонстрацију. 
Било би грозно п несправедливо — 
вели петроградсви лист — захтјеватн 
од Француске, да се одрече паде у 
повратак отетпјех јој провинција. Нп- 
један велики народ неће се одрећп 
добровољно од своје законнте имаовипе, 
и Књаз Бисмарк може битн пма нраво 
кад тврдн у свом лнету, да се Фран- 
цускн иарод неће уздржати од рата, 
ако се убједи о својој снази. За 
сада Француска не мпслп о ра- 
ту, — веле „Новости4 — него о 
уздржању мпра. Али не треба за- 
борављатп, дт ово мирно расположење 
у Француској може доћи крају, аКо 
Њемцн паставе своје изазивајуће де- 
молстрације. У овијем демонстрацијама

нма доста што вријеђа њпхове сусје- 
де. У међународнијем односнма треба 
пазитн на извјеенн такт. У оиште, ју- 
билејне свечаности, које ће се растег- 
нутп нреко цнјеле годние и које буде 
шовпнизам цијелога народа, пе могу 
се сматрати потпуно везопасним но.ш- 
тичким актом. Мн се надамо, да у даљем 
евом ходу ове свечаности неће наруша- 
вати међунарсднн такт, ал’ ппак смо 
дужнп поновптп, 4« бн воље вило за 
мир Јевропе, да ове прославе сасвијем 
није вило.

Исте иетроградске „Новости“ опа- 
жају, да од састанка у Ишлу почиње 
хладноћа нзмеђу Аустро угареке и 
Њемачке са бугарскога питања. Ње- 
мачка није ншита учиннла да подржн 
аустријски унлнв у Бугарекој, н отуда 
је незадовољетво Аустрије њемачком 
политнком, п прнјетње да ће пзаћп из 
тројног савеза. Тужбе на њемачки 
егојизам особито се подпжу из Буда 
пеште, те се нрема бугарском питаљу 
пзноеи пптање Алсације и Лотарннгн- 
је, изјављујући, кад Њемачка неће да 
подржава Аустрију у Бугарској, да ее 
н Аустрија може одрећи помагати 
Њемачкој у случају да се разбуди 
интање Алсације п Лотарпигпје, и тако 
да се тројни савез може разрушнти.

На те тужбе одговорио је Бпемар- 
ков орган „Хам. Нахрнхтен" чланком, 
којп се прниисује самом Бисмарку. 
Бугарска — велп овај л 1ст — нема 
никакве свезе ни са тројннјем савезом, 
нн са Њсмачком. Основ је Њемачке 
полнтике на балканском полуострву 
берлпнски крактат. Овај међународни 
трактат не само да не даје Аустро 
Угарској никаквијех права односно 
Бугарске, него не уводи Бугарску ни 
у СФеру аустро-угареког уплива. По 
силн берлинског трактата Бугарска не 
смије излазнтп из еФере унлива руског.

„Новости“ к овоме надостав вају: 
У Њемачкој су се, како изгледа, увје- 
рнли о слабости ауетрнјеке иолптнке 
па Балканском полуострву у оиће, а у 
Бугарској наиосе. Аустријска иоли- 
тпка до сада није успјела, да створи 
себи наслона. Док је жив био Стам- 
булов, аустријека иолитика се одржа- 
вала у Бугарској. Сада јс она у брп- 
зи, и ако јој служе јога Стојилови, 

ј Радославови и Иетковн. Одакле је та 
| брига ? Могло би се нагађати, да су 
1 у Берлину престалп иодржавати ау- 

стријске иокушаје у Бугарекој, и да у 
Ишлу пије се дошло до еноразума 
нзмеђу Кнеза Хохенлоа и гроФа Голу- 
ховског. Ово је право нскушење за 
тројни савез. Сада је и сама ауетрпј- 
ска влада изразила. да стојц на основу 
берлннског трактата. То признање ннје 
било лако учипити. Трудно се може 
претноставити, да бн се на то рјешили 
аустријски политичари, да нијесу изгу- 
билп наду па подржавање Њемачке. 
Тако су н државе тројиог еавеза одно- 
сно бугарског питања дошле иа то, с 
чега је требало отиочети — на бер- 
ливски уговор. Прн таквој солидарности 
ногледа — завршују „Новостн“ — 
рјешење бугарског питања неће бнтп
трудпо.

Аустро угарска забрапила је увоз 
свпња из Србпје, чпм је извозној трго- 
винп у краљевинн тежак удар нане- 
сен. То је огорчнло све бноградсг.е 
лпстове п без разлике странака оку- 
пнли су се око владе, да је подржа- 
вају. Јавно мнење тражи царппски рат 
с Аустро Угарском, и нозивље владу

да објелоданп сву нрепнску с Бечом 
односно тог пптања.

Тпјем поводом петроградско „Н. 
Времја“ нише: „Прнрода овога несио- 
разума пзмеђу Србије и Ааустро- 
Угарске таква је, да је србијској 
влади неопходно, да се очпстн пред 
иародом од свакога подозреваља у 
аустроФилству, и да иокаже, да г. 
Новаковић и његови другови могу 
сачувати краљевпни у данашњим крн- 
тичким прпликама сауч шће и може 
битп нодржавање Руснје. Ми ово не 
говоримо намјером да умалимо важпост 
скорашњнх пријатељскнх према Русији 
изјава г. Новаковпћа. Мн смо готовп 
да прнје вјерујемо увјеравању г. Но- 
ваковића сада, кад се ноказало, да су 
оиа нзазваиа овијем ударом извозној 
трговннн Србнје од стране Аустро- 
Угарске, пего лп кад је он тумачно 
своје русоФилсгво оејећањем благо- 
дараости српскога народа према Ру- 
снји. Ово оејећање, које је вазда ио- 
стојало, није сметало иређашњнм упра- 
внтељима Србпје, да се односе друк- 
чпје ирема Руснјн и да се сгарају да 
добију благнволење Аустро-Угарске. 
До сад ннје било довољно јаспо, за 
што. се напредњаци сада одрнчу 
своје прађашње политике, и траже 
тијесно зблпжење Србије с Руснјом. 
У Биограду желе пријатељство Русп- 
је, да нађу основа енергичном отпору 
царинарске мјере Аустро Угарскс. Ако 
у оенови репресалпје, што тражи јав- 
но мњење у Србијн против Аустро- 
Угарске, лежи мпсао тјешњег трго- 
впнског и економног зблнжења са Ру- 
снјом, бноградска влада неће наћи у 
Пстрограду преирека. Све зависн од 
биоградске владе. Ако се она озбиљно 
ријешнла да стуип на становиште, о 
ком је говорпо г. Новаковнћ с митро- 

I иолитом Михајилом и с руским дипло- 
патскнм преставннком у Биограду, у 
Петрограду ће радо облакшатн Ср- 

| бији тешки удар, што јој је нанијела 
нова царннарека нолитика Аустро-Хгар- 
ске, — разумије се под условом, да ко- 
ристи трговннеког зблпжења између 
двије словенске и православне државе 
буду узајамне.“

Петроградскн лист овдје спомпње 
скорашње изјаве миниетра-пресједннка 

ј н у исто доба миннстра иностранијех 
! дјела Србије у разговору са мнтропо- 

литом Михајплом и руекпм послаником 
у Биограду, које су у онће добар 
утпеак учипнле у руској штампп. У 
свези са тијем пзјавама стоји п нзјава 
биоградског „Видјела“, владпна органа, 
да влада не стојп у ннкаквој свезн са 
једнпјем бноградским лнстом, што се
одликује русоФобнјом.

ПРЕГЛЕД ЛИСТ9ВА.

Новосадски „Браник“ ппше :
У Аустрији се оиет спрема нромјена. 

Нова политичка личност пскочила је на 
иовршину. Галички намјесник, гроФ Бадени 
био је у Ишлу, код цара на аудијенцији, 
на којој је било говора о новом аустрпј- 
ском кабинету. Истина, гроФ Бадени још 
није Формално нримио на себи задатак, да 
састави нову владу; али онје означен као 
шеФ будуће владе. На скоро ће се сврши 
ти земаљски избори за галички сабор, те 
је грофу Бадену остављено, да тај носао 
сврши, па тек онда да заузме нредсјевничко 
мјесто у аустријско.м кабинету. То би од 
прилике било или крајем сентембра или 
ночетком октобра.

Доеадашња аустријска влада отноче- 
ла је свој носао као „привремена“. Такад 
кабинет, коме су јошу ночетку данп избро- 
јани, не може нмати ону стабилност, ко1а

је нужна за веће државне послове. Таква 
иривремена влада нема ни оног угледа, 
који је нуждан једној влади у свакој ве- 
ћој политичкој акцији. ГроФу Килмансегу 
досадило се, да пред свијетом изгледа као 
чувар туђих министарских столица и он је 
сам молио владара, да се започну спреме, 
како би га стална влада могла на скоро 
замијенити. Бечко царевинско внјеће чека 
важан и тежак задатак, да ријеши буџет 
за текућу годину и да обнови поравнање 
с Угарском. У таке послове не може се 
упустити привремени кабинет.

Кад је круна хтјела да саставп у 
Аустрији нову владу, она није имала ве- 
лики избор. Државници у Аустрији на ри- 
јетко су иосијани, а политички одношаји и 
онако су растроЈени. Тамо нема ни једна 
странка већину у парламенту, те се мора 
пепрестано крпитп и натезати. Покушало 
се с коалицијом три странке, па није ишло ; 
гроФ Та®е је оиет од елучаја до случаја 
склапао себи већину, па је напосљетку 
насио. У таким тешким околностима тешко 
је једној влади да ее слободно креће. 
Најважније су три странке ове : љемачки 
конзервативци или Хохенвартов клуб, пољ- 
ски клуб и усгавовјерна странка. С Поља- 
цима је лако — они сваку владу подуииру 
и свака влада мора на њих да се ослања. 
Они додуше гњаве Русине, али то у Бечу 
никога не болн, те су Пољаци увијек 

! тражени. Већ је теже с осталим странкама.
Ако ће једна влада више да се ослања на 

! конзервативце, буне се уставовјерци, а 
! иодунирати уставовјерце, на рачун конзер- 

вативаца, не иде никако, јер су уставо- 
вјерци неноуздан ослонац. У такој ситу- 
ацији тешко се аустријски државници могу 
да нађу.

С тога је управо било само два кан- 
дидата за предсједништво нове владе: 
Грој) Тун, садани намјесник чески и гро® 
Бадепи, намјесник галички. Но Тун се јако 
компрчмитирао у очпма Чеха као намјесник 
чески, а мора се неки обзир узетн и на 
Чехе и тако је остао гроФ Бадени као 
једини згодан кандидат.

И тако је „пало жребије“ на грооа 
Баденија. Њега Фале као изврсног уира- 
вигеља и он на двору ужива велики углед. 
Кад је цар носљедњи пут био у Галицији, 
он је Баденија јако одликовао и већ тада 
се у Баденију гледао „човјск будућности“.

Један бечки лиет већ јо обиљежио 
полажај нове владе, те нам је рекао, да 
Баденијева влада неће бити „парламен 
тарна“, не ће се у сабору ослањати на 
странке и гро® Бадени не ће онако лич- 
ности бирати у кабинет, кеји би у њему 
сједјели као новјсреници својих странака. 
Нова влада стојаће дакле над странкама ; 
наравно то ће бити из политичке нужде, 
јер не може Да има иоуздану и сигурну 
већину, па зато хоће да има бар одрје- 
шене руке.

Но ако нова влада и не ће бити иар- 
ламентарна, она ипак мора тражити ослона 
у нарламенту, ако неће да влада неуставно. 
ГроФу Бадеии су Пољаци и конзервагивни 
клуб сигурни ; сад треба да задобије још 
и уставовјерце, те је готов — крпеж :

Главни посао нове владе биће, да 
протури буџет и да са Угарском удеси 
поравнање. Расправа буџстска у толико 
ће лакше тећи, у кплико нова влада буде 
предусретљива и према онозицији. У оио 
зицији су главне странке: чески клуб, 
њемачки нацијонални и њемачки антисе- 
мите. Но главно је, како ће се нова влада 
нонашати према Чесима, јер Њемачке 
нацијоналне и онако не може задовољити, 
ношто они тсже за уједињење с Њемачком.

Најтежи ће посао нове владе бити 
поравнање с Угарском. Нова влада само 
тако може у преговорима успјевати, ако 
буде јака.

Једна карактерисгична иојава с новом 
владом избија на новршину, а то је, да се 
за сад Пољаци у Аустрији највише про- 
тежирају. Један Пољак је министар сиољних 
послова, а други Пољак биће иредсједник 
аустријске владе. У Аустрији уираво вла 
дају Пољаци. За њих тамо еад цвјетају 
руже.

Д 0 п и с и.
Скадар, 19 августа. — Већ знате да 

се усљед Султанове ираде у велике ради 
на регулирању Бојане.



Рибодови, што су спречавали слобо 
дни ток вода из Скадарског језера у Во 
јану, већ су сви дигнути; али тијем још 
није све учињено да се слободно излијева 
вода из језера у ријеку. Гдје су били ри 
болови испод воде наметнут је велики ма- 
теријал, који треба дизати, ако ће се 
сврха иостигпути, да нане вода у језеру. 
А то ће се лако моћи ностићи једном дра- 
гом (каваФангом) и малијем трошком. Ми 
се надамо да ће надлежни то увидјети и 
учинити.

Осим тога раде на старом кориту 
Дрима но 300—400 људи, који би имао 
ову бујну ријеку одвратити од Бојане, да 
се опет слијева у Јадранско море. Ово је 
рад огроман, и захтијева великог трошка 
и великог ностојанства; и кад се доврши, 
биће уклоњена главана смстња слободном 
току Војане.

Али се тијем 01Љт неће мпого постићи, 
ако се не настави рад на цијелом кориту 
Војане, које треба дуисти и исправљати. 
Наравно, тај ће рад захтјевати коју годину 
времена, али се ми радујемо овоме почег 
КУ) Јер у њему видимо озбиљну вољу 
Његовог Величанства Султана, нашег ире- 
милостивог Господара, да ослободи од вода 
велики иростор нлодне земље, па и ову 
велпку варош, којој ове воде нриЈете, да 
је с временом сасвијем поилаве.

А и ви се у Црној Гори имате рашта 
радовати, јер кад нане вода у језеру, осу 
шиће се велики нроетоЈ) и ваше нлодне 
земље, што данас вода нокрива.

АндриЈввица, 15 августа 1895 год. — 
Долак Његовог Високоиреосвештенства 
Госиодина Митрополита МитроФана прилн- 
ком своје каноничне посјете у Васојевиће, 
уродио је обилатим илодом у сваком но- 
гледу, јер је са једне стране свештенство 
виђело и нашло у високом госту оне залоге 
за свој онстанак које воде бољитку срн- 
ске цркве и српског народа, виђело вје- 
штог п будног крманоша онога свегога 
брода, који Црну Гору и уопште све Срп- 
ство, кроз толико година тешког искушења 
вазда доводио у тихо иристаннште мира 
и љубави ; са друге иак стране, Његово 
Високопреосвештенство пробудило је на- 
родњу свнјест и угврдило му је клнцу вјсре 
и љубави у толикој мјери својим благим 
и правим архијереским ноукама да је на 
род остао у тврдој вјери, да још нма 
људи, који га надахњивају еванђеском љу- 
бављу, коју овом приликом нрнмише из 
уста омиљеног поглавара своје цркве.

Као да се и сама нрирода зарадовала 
Његову доласку, јер провиђсње, одмах 
иосље Његовог ноласка, пусти тако оби- 
лату кншу која ороси илодородна, но жедна 
ноља Лимке долнне. Његовим доласком 
дакле иа овај начии иахранисмо се двоја- 
ком храном и душевном н материјалном, 
те с тога похитах да само у неколико 
изнесе*м иред читаоце „Гласа Црногорца" 
и сам дочек омиљеног и високог госта.

У сриједу 2 овог мј. у 4 сата иосље 
подне стигао је овдје срећно на Андрнје- 
вицу Висононреосвештени Госнодин Митро- 
нолит у иратњи преподобног о. Игумана 
ТеоФана Ђаковића, ђакона СтеФана, монаха 
НићиФора и два нерјаника. — На иомеђу 
Колашинског п нашег земљншта предусрио 
га је окруж. кап. г. Јеврем Вакић, који је 
на истом мјесту ирипремио високом госту 
за одмор нужне намирице; а у Градаш- 
ницу срело га је неколнко чиновника од 
свију редова, прото Војовић са свештени 
цима и 40 војника иод командом бриг. ађ.

г. Л. Лабовића, одајући му војничке иоча 
сти, које високом госту доликују.

Тачно у 4 уре посље подне прпспио 
је код цркве на Књажевац, ђе га је чекао 
окупљени парод, на челу ког се налазио 
наш бриг. госн. војвода Л. Војводнћ; а прн 
самом доласку у цркву дочекали су га три 
свештвника, обучени у свештенским одје- 
лима, носећи крст и Еванђеље у рукама.

Пошто се изашло из цркве, Његово 
Виеокопреосвештенство међу окунљеним 
народом изговорио је врло значајну бесједу, 
истлкнувши у њој цијељ свога путовања. 
Посље чега се кренуо к вароши, која је 
била окићена заставама, а у први мрак 
освијетљена, ђе се уз највшпе одушевље- 
ње играло и нјевало, у част високог госта, 
до иола ноћи.

Сјутра дан била је архијерејска слу- 
жба прилнком које је Високоиреоевећени 
изговорно врло иоучну бесједу, која је 
одговарала Његовој каноничној внзитацији; 
народ је са великом пажљивошћу и оду- 
шевљењем саслушао архијерејске савјете. 
По свршетку службе пошао је у варош 
да отпочине.

У петак у 5 ура изјутра Његово 
Високопреосвештенство у пратњи г. г. 
бриг. војводе Лакића, окруж. кап. Јеврема 
Вакића, Др. Ковачевића, свештеника, учи- 
теља и осгалих чиновника овога округа, 
кренуло је иреко Ријеке Марсенића за 
Шекулар, ђе је — цијелим иутем — нај- 
срдачније здравицама и војничким поча- 
сгима дочекан.

На граници Ријечког и Шекуларског 
земљишта на мјесто звано „Лучино-брдо“ 
срела је Високопреосвећеног чета војника 
са пуцњавом и војпичким ночастима ; ту се 
неколико задржао, разгледајући, како онај 
дио Васојевичке нахије, који се у нашој 
граници налази, тако и онај, који се у 
турској граници простире. Много је са тог 
мјеста разгледао Беране и околину беран 
ску, а особито манастир Ђурђеве Стубове. 
На подне је приснио код цркве шскулар- 
ске, ђе га је окупљена војска и народ са 
нестрпљењем очекивао. Ириликом доласка 
Виеокопреосвећени изговорио је сходну 
бесједу, поучавајућн народ у вјери и 
добрим дјелима ; наредп главарима и на|>о- 
ду да цркву, која се толико година без 
волта и крова налазпла, сволтају и иокрију, 
закрсги водицу, чекајући док је сав народ 
наизмјенпце крст н руку Високопреосве- 
ћепог целивао и водицом нокронљен био. 
Посље чега се сјело за триезом, ђе је 
иало врло лијеиих здравица које су, цро- 
праћене са бурипм клицањем: „живио 
Господар“ „живио Господин Митрополит/

У 2‘ 2 сата Високопреосвећени, са 
још внгном иридруженом пратњом и чеТои 
војника, иродужи путовање ирско планине 
Приједола у Велику; ту, на иомеђи Шеку- 
ларског и Величког земљингга, дочекала га 
је чета велнчана са нуцњавом и војничкнм 
почастима, продужујућн пут, иошто се ту 
мало поодморио и разгледао ноложај и 
околину Плава и Гусиња, и низа стрмене 
стране величке до ханова. — Окупљене 
три чете величке са неоиисаном радошћу 
очекивале су, да у својој средини виде 
оно, што од давњих времена виђеле нијесу, 
а то је — Српског Митрополита ; чим су 
га виђели одједанпут проломише се брда 
и планине од нуцњаве из пушака.

Сјутра дан по наредби главара н но 
жељи иарода искупио ео велики свијет, и 
том нриликом, ношто је под ведрим небом 
закрстио водицу, Високонреосвећени изго-

ворио је сгодну бесједу, која је одговара- 
ла Његовом високом иозиву.

Тога истог дана у 10 ура прије подне 
иошао је високи иутник, са великом нрат. 
њом иреко Гжаннце за Полимље, одредив- 
ши Величани.ма, ђе ће нодићн цркву. На 
Крнваче чекала га је чета полимљана, која 
је са великим весељем и пуцањем Високо- 
преосвећеног до иолимске школо донра- 
тпла, ђе га је нола баталеона иолимљана 
са војиичким и грађанским чг.новни- 
штвом парадно и са пуцањем дочекао. Без 
имало почивања, Високоиреосвећени међу 
окунљеним народом изговорио је поучну 
бесједу. Ношто је све ио високој својој 
дужности извршио, сјело се за богатом 
трпезом, коју је општина приредила и том 
нриликом пало је врло лијепих здравица 
пропраћене са многоборнпм усклицима: 
„живпо Господар" „жнвио Високи Гост.“

Истог дана, ношто и Почимљанима 
но жељи њиховој одобри мјесто за грађе- 
ње цркве у 4 уре пође за Андријевицу.

Лицем на Преображење у 6 ура 
прије подне по жељи општине Коњушке, 
Впсокоиреосвештени нође да освјешта 
новоиодигнуту цркву у Коњухе. Том ири- 
ликом уз војничке почасти, дочекао га је 
са добродошлицом Г. Вукић Масловарић, 
свршени препарандист биоградске учитељ 
ске школе. Освећење отпочело се у 8*/2 
ура а архијерејска служба довршила се 
тачно у 12%. Том приликом произведен 
је за свештеника Богдан Вуковић, који је 
за ђакона постављен 3-ег истог м; а 
дотадањи надзиратељ Колашински Г. Новица 
Симић произведен је за иротопрезвитера 
Морачке нахије. — По свршетку архије 
рејеке службе, Високонреосвећени и позва- 
ни у великом броју гости сјели су за 
богатом трпсзом коју је општина нриредила, 
ђе је нало врло дивних здравица. По свр 
шетку обједа наставило се играње и пјевање 
са пуцањем из револвера до 5 ура носље 
иодне, а тада се вратио на Андријевицу. 
Преко цнјеле ноћи уз осветљење играло 
се и пјевало.

У понеђељник 7 ог овог Високонрео- 
свећени у пратњи Г. I'. Бриг. Војводе 
Лакића, окруж. Каи. Јеврема Бакића, Др. 
Ковачевића и осгалнх главара кренуо је 
иреко Трешњева заЛијеву ријеку. У Краље 
га чекала чета војника са својим главарима, 
која га јс иоздравила са здравицама, нуца 
њем п војничким почастима. Одатлен, пошто 
Краљанима дозволи да. на старој црквини 
саграде нову цркву, врати са неколико 
главара нашег Бриг. Госн. Војводу Јакнћа. 
захваљујући му на искреном гостоиримству, 
а иродужи путовање у пратњи окруж. Каи. 
Г. Јеврема Бакића, неколико главара, 
свјенггеника н учитеља до ,'Гијеве ријеке.

У Баре је обједовао, иа је онда уз 
искрену предусретљивост у 0 ура стигао 
у Лијеву ријеку. Код цркве га чекао на 
окуиу баталеон .'Беворечки са главарима, 
који га је нриликом доласка иоздравио са 
нуцањем и војничким почастима.

Сјутра дан 8ог овог искупио се био 
велики народ, у ирисуству ког је Високо- 
иреосвећени држао ноучан говојј и закрстио 
водицу у цркви. Том прнликом држао је 
парастос на гробовима пок. Војводе Миљана 
и Тодора.

У 10 ура, Високоиреовећени кренуо 
је за Брскут. Пратња, која га је од Андри- 
јевице пратила, са границе Љеворечког и 
Брскутског земљишта, вратила се натраг, 
— желећи срећан пут Високопреосвећеном 
и молећи Бога да га опет видимо у нашоЈ 
околини.

Са каквим је задовољством пошао 
Високопреосвећени од стране главара и 
народа ове нахије види се из упућеног 
брзојава из Подгорпце главарима и народу 
у ком захваљује на искреном гостоирнмству 
и дочеку.

Чукиђ учитељ.

Подгорица, 20 Августа 1895. — Јуче 
је у овој вароши најсвечаним начипом 
прослављен дан ступања на престо Отомап- 
ске Царевине Његовог Величанства Сул 
тана Абдул Хамида Хана. На дан славе 
рано освану наша варош окићена барја- 
цима, а на 8 сати једна чета војника 
уиути се к Главној Џамији ђе се држало 
молебствије (дува) за Султана којем цри 
суствоваше овдашњи Царски преставник 
г. консул Крикор ЕФенди, са колонијом 
турских подајника, ђе се у џамији такође 
бијаху етекли и сви овдашњи мухамеданци 
са своим хоџама и хаџијама.

Даље дувају — молитвама — у џамији 
нрисуствоваху и сви грађански и војнички 
чиновници и много отмјеније грађана. Све- 
чаном чину молебствија за Султана војничка 
чета уиарађена у бојном реду одаваше 
прописане иочасти ; а на изласку из џамије 
заори се од војске и народа у три пута 
Живио Султан! При чем тоиови са Табје 
на Рибници загрмјеше. Бојска је марши 
рала и зауставила се пред царски консу 
лат, а чиновпиштво и отмјенији грађави 
уђоше у консулат на честитање ђе је Г. 
консул свакога ирпјатно примио и поча- 
стио разпим пићем. Здравицу Њ. Вели- 
чанству Султану напио је г. Бриг. Јово 
Мартиновић а Г. консул Крикор напио је 
Њ. Височанству Господару Књазу; обје 
здравице иропраћене су биле бурним 
Живили !

Све прије — подне г. консул непре- 
стано на измјенице примаше честитања 
међу које и вјерске корпорације мухаме 
данске. Дућани и радње бијаху затворени. 
Г. Консул је тога дана иочастио пићем 
војску и топџије, а тако и многу турску 
сиротињу у здравље Султана номогао.

Вредно је забиљежити како капија 
консулата бијаше сва у зеленило обучена 
н са турскнм барјацнма окићена а у сре- 
дини турски запис „Падишах чок јаша“

Сала ирпмања такође вјештачки бија- 
ше искићена Царским турама турским 
грбовима звијездом и мјесецом и симво- 
личним занисима турским, а све оиточено 
у разне турске боје барјацима.

У вечо на 7’/2 сати Сву варош осви 
јетлише грађани подгорички у почаст 
Султану, тако и све џамије и узвишено 
брдо Љубовић бијаху освијетљени.

При луминацији обузе ватра окићену 
капију консулата, те сав рад н материјал 
и млогн свилени барјаци бише за час 
жртва иламена. Штета је била доста 
замашна, но г. консул нимало се не збунв 
него са усклнком да жпви мој велики 
Господар Султан свечаност редовно наста- 
ви, као да се ништа није ни догодило.

Најљеише оиштина бијаше освије- 
тлила сноменик са свије страна у виду 
иирамида и одатле пуштаху ронкето и 
бенгалске ватре. Консулат бијаше тран- 
спаретно освијељен Фсњернма и разних 
боја ламинонима, на два ирозора од главне 
пјаце бјеху у црвено вјешто изведени 
велика звијезда и мјесец;с авлије консу- 
лата пуштаху се балонн, ронкете бенгалске 
ватре и разни вјештачки ватромети ђе је 
дошло да тај нризор ужнва млого отмје-

ЈИСТАК „1.11(4 111110101111.“
ПУТОВАЊЕ НА ВРАЊИНУ 1892 ГОД.

(С в р ш е т а к.)

Пошто се мало окријенисмо иод ша- 
торима студеном водом и црном кзфом, 
оставимо весело комешање, и спустимо се 
до саме воде, ђе нриставаху лађе и чуновн 
побожних богомољаца. Веслачн нонајвише 
бијаху људи, али ђе не бијашо њих, тамо 
и жене тај занат умијаху, те лаким всслом 
и снажном мншком резаху зелено језеро. 
Око острва, кроз воду, има мањнх или 
већих гомилица густих врбовина, а неђс и 
читава шума, особито са његове сјеверо- 
источне стране. Због тзга п лађе, које к 
нама нловпјаху, не могасмо виђети кад 
стајасмо на обалу језера; али зато искрај 
манастира све се виде као на длану.

Ту смо провелп око читаве два сата, 
јер нам мило бијаше гледати не само воду 
и лађе, већ и веселе лађаре и лађарнце. 
Баш бнјасмо окренули пут манастира, док- 
ле тн наш Иван доста весело поче нас 
довнкивати.

— Станте, куђ сте кренули, али не 
видите нешто.

— А што ако знаш невољу — уиита
Стеван.

— Оне четири љенотпце што веслају 
на оном чунићу.

— Ала су ти очи к’о у курјака — 
како баш тебе на њих око запе.

— Е, што ћеш мој Стеване — ја сам 
међу курјацима растао, па су ми и очи 
такве.

Што шала — шала, али пред нама 
се обретоше четири к’о четири виле. То 
ти бјеху веселе црмничанке — све четири 
ђевојке. Међу њима једна бијаше сестра 
нашег Стевана, која се чисто зачуди, кад 
је он, између нас, зивну по имену. Остале 
бијаху из његова села. Поигго се они ви- 
ђеше, Стеван показа им како смо му дру- 
жина и да смо заједно дошли. Оне одма 
дохватише своје торбице, изваде лијепог 
црмничког вина са неколико слаткнх ши 
пака, н ионуде нам да пијемо и замезети- 
мо. 11 ако бнјаше око девет сати у јутро, 
али опет за њину љубав н преко воље 
нопијемо но неколика гутљаја вина. 11аш 
Стеван речо им, да ћсмо ми сада нћи иа- 
вншс пут манастира, па кад се оне снреме, 
нека дођу и оне, и тамо ћемо се наћи.

— Терако, но ћсмо ручатп заједно
— ми смо донијеле досга — подвикну 
једна друга од њнх.

— Добро, добро, — на то Иван — 
нећемо вас заборавити.

Оне остану спремати своје ствари и 
иривезивати свој чунпћ, а ми се иолагано 
уиутимо уза зелено острво.

— А, ко би река’ — примјети Иван
— да наш Стеван има онакву сесгру.

— У иитомнну расла — одговори му 
Стеван смијешећи се.

— II ти си раста’ у исту нитомину, 
на виђи какав си: небих за тебе дао тор 
бицу соли.

(Овђе се Иван шаљаше, јер не бнја- 
ше мане Стевану нинаједан пазар.)

— Иа ти се добро доиала, а Иване.
— Добро, брате, и иредобро.
— А ти знаш која је: црква је близу. 

а сватова ево нас доста, па мирна краина.

— Е, ти тако велиш, но озада је 
Маре са сватовима: ко зна оће лн она 
мене.

— Дако шћене, чоче, ада нећемо је 
за војводу удавати.

— Неби она, брате, стидна била ни 
за војводу, па све што ти се чнни.

— Биђу ја Иване на које сн ти, но 
најбоље да пођем да је нитам оћели те — 
ирихватн Кико.

— Немој, брате, е ми није опреше 
још за које дапе.

— Анђ’о Божи, чему не.
— Чему немам ништа, на што ми 

оће да обоје сиротујемо — боље ја сам.
— Е вала, а ми други имамо велики 

темељ; ноловина од нас не ставља рала у 
баштину, а ми други залијек ка за лук.

— Тако је, мој Кико, али тешко је 
то бреме на себе ставити.

— Јелн мучпо јест, али да су наши 
стари тако контали, неби смо се ми даиас 
ође налазилн, но нли неђе друго, или ниђе. 
И они су на још мање темеље живјели, 
рађали момке и јунаке, и опет жнви остали 
ц лебом се храпили. Такви ти је ови свијет 
— све труд и мука.

— Тако је, ја и сам то знам, али са 
временом све се мнјења.

Водећи тако разговор, обретемо се 
истом увалицом код манастнра. Тамо ти 
велика врева од народа. Али зашто ? Зато 
што се са острва Лесендра чују топови, 
који ноздрављају Госнодара. Значи, да је 
већ близу. Неколике чете војника пофрон- 
тиле се од средине пута између воде и 
манастира, па све до самог њега. Вапор, 
са двије црногорске заставе, већ се указао 
иза голишавог острва Врањнне. За неко-

лика минута ево их при острву. Војници 
су већ намирно. Остали народ постројио 
се с једне и друге стране манастира, н 
жељно очекује впђетп свога владаоца. 
Командиру се заблиста сабља у десници, 
— даде војницпма иреднрси : труба циликну, 
а оетрагуше у трен од ока створише се 
иред момачким прсима. Кад настуии Гоено- 
дар, поздрави војску. На сретање са крсгом 
у руци, изашао је Митрополит са неколико 
свЈештеника. Тако труиом уљегли су у 
манастир, ђе се и отпоче св. Летурђија. 
Као што рекох, са Госиодаром је и сва 
Његова Сиијетла Фамилија. Књењига баш 
неђе у то доба бијаше дошла из свијега, 
ђе јо ишла да тражн љекарске иомоћи, 
коју је, захвалећи Богу, и нашла, те се је 
у добром здрављу свом завпчају повратила. 
Иза тешких болова, оће се мира и тишине ; 
али Њу је жеља вукла к иравославној 
старини н своме народу, којег је на толико 
времена оставила била. Те жеље моглесу 
и савладати Њене Физичке немоћи.

Не еамо црква, већ и еав простор 
што се око њега налази, бијаше препу- 
њено народом и свако живи са нобожношћу 
слуша Божију Летурђију. Та побожност је 
чиста, искрена и проста, као што је била 
у нашнх ђедова и нрађедова. По свршетку 
Господар је изашао иред црквом, и сад 
су Црногорци нристуиали Му руци. Затим 
иозва неколико поглавнијех људи из свог 
племена, и упита их за народње здравље, 
за усјеве, изглед године и т. д. Разговор је 
трајао бар читав сат, и већ је нревалило 
дванајест. Наста вријеме обједа. Са једне 
и друге стране цркве стоји постављена у 
другом реду соФра, над којом бијаше 
учињен хлад од зеленог грања. По десно



пијег грађанства православног п мухаме 
данског. Добри 'домаћин г. консул са 
изразом задовољства на лицу евакога 
пријатељски примаше и чашћаше.

Један грађанин у име свије нодигао 
је чашу и напио г. консулу Крикору и 
његовој благородној Фамилији, као правом 
царском већилу у Подгорици као врсном 
чиновнику царском коме на срцу леже 
добри одношајп двију пријатељски влада, 
и напоељетку као добру човјеку, који је 
са својим и своје породице понашањем 
стекли стекли ноштовање и љубав код 
свију ијоље бољи људи у овој вароши

Г. Крикор захвалио је у прекрасном 
свом говору, и рекао је како му вазда на 
срце леже добри одношај лијена и љубав 
и пријатељстзо грађава подгорички обије 
вјере; напије за здравље височанствене 
владајуће нородице, за срећу и напредак 
народа Црногорског, за здравље успјех 
и благостаље подгоричанах.

Посље 10 сати гости су се почели 
разилазити а неколико одличније госноде 
који бијаху са својим госиођама дошли 
остали су до поноћи и они су почашћени 
закуском.

Пеоскудјеваху ии нјесмо које вјешти 
Скадрани на ћемане и даире извијаху.

Стеван Ђ. Лукачевић.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(За српску умјетницу.) Добили смо 
из Вршца сљедећу јавну благодарност :

Одбор за скупљаше добротворних 
нрилога у корист г-ђице Султане Цијукове, 
сада свршене ученице у заводу бечког 
славног нроФесора нјевања Реса — сматра 
за своју пријатну дужност, да овим путем 
изречо сво|у најтоплију благодарност, у 
име народне иитомице, свима прилагачима 
који јој милодарима својима омогућшпе 
нриступ у храм умјетности и потоње славе 
њене и народне.

Да су ти милодарн сјајним илодом 
уродили, да је увјерење наше о дару наше 
питомице било онравдано, да је под роеом 
народнога милодара процвјетао цвијет но- 
носа народњег и наде му опрапдане, свје 
дочп та значајна појава, да је госиођица 
Султана Цијукова, но свршеним наукама, 
ионуђена са више ангажмана. међу којима 
је један и из Америке, али је све иретпо- 
ставила иозиву славнога управитеља град- 
ског позоришта у Хамбургу и дворскога 
савјетника Полинија, те је јуче 9 (21) о. 
мј. отишла у Хамбург, да иотпише уговор 
па три године, као стална нјевачица, са 
изгледима на сјајну награду и још сјајније 
усијехе.

2 Септембра по р. к. играће она 
тамо главну улогу „Агату“ у „Фрајшицу“ 
и с том улогом стуиа она у нов свијет, у 
умјетности, на иоље умЈетничкога живота.

Кад помислимо, да је нови члан тога 
чувенота нозоришта Срнкиша, крв наше 
крви, онда нас подиже понос народњи и 
утврђује нас у увјерењу, да ово нијо 
носљедњи цвијетак, шга ће да замири у 
далеком свијету нашим миомиром, но да 
ће се сплести китњаст вијенац такова 
цвијећа у срцу народњем, на његовој ио 
зорници, у љепшој нам будућности.

Питомица је наша освијетлила образ 
и себе и својим дародавцима, а сад се 
надамо, да ће као умјетница освијетлити 
и образ своме народу, чије име треба са 
поносом у туђини тамо, да изриче.

Нека је дакле топла хвала евима при ( 
лагачима.

У Вршцу, 10 (22) августа 1895.
Пресједник одбора: Перовођа одбора:
Ника Недељковић. Милутин Трбић.

(Нови патријарашки двор.) Карло- 
вачки „Српски Сион“ нише : Једна мисао 
и жеља блажене усиомене мнтрополита 
СтеФапа Стратимировића оживотворена је 
дана 30. јула о. г., на дан св. мајке 
Ангелине. Православни архијеиископ митро- 1 
полит кардовачки и патријарх српски засио 
је срегно натријарашки иресто у ново 
иодигнутом, величанственоме двору иатри- 
јарашкоме. Његова Светост, св. Патријарх 
Георгије Бранковић, који је помоћу дана 
шњега саборскога одбора сретно и успјешно 
оживотворио мисао и жељу славног свога 
нрешаственика, уселио се, у нме Вожје, у 
н<»ву своју резидепцију. Нови двор патри 
јарашки освећен је истог дана, у нрисут- 
ности Његове Светости, дворскога све 
штенства и за тај дан позваних гостију. 
Освећење је обавио дворскн канелан о. 
Сергије Поиић. Свечаност освећења новога 
двора нрославиће се на дан св. велико- 
мученика Димитрија о. г., с којом свечаности 
ће се спојити и прослава стогодишњице 
богословијн и гимназији карловачкој. Истог 
дана осветнће се и дворска канела, која 
ће бити посвећена у славу св. велико- 
мученика Димитрија. Сликарски посао у 
дворск< ј капели повјерила је Његова Све- 
тост чувеном нашем сликару умјетнику 
г. Урошу Предићу. Г. Предић је сликарски 
иосао већ ночео израђиваТи, а у том послу 
бавиће се неко вријеме и у Кар 1овци. 
Многим светим ^тварима украсиће Његова 
Светост дворску капелу из својих сред 
става.

(Војислављева споменица.) Одбор за 
подизање сиоменика пок. Војиславу Ј. 
Илићу још прошле године одлучио је да 
спреми за штамиу Вијисгављеву Спомени 
цу, кпјом би у неколнко добио и матери- 
јалних средстава за постигнуће евоје 
намјере; с тога се и обратио виђенијим 
књижевницима за радове. Ови су се нај 
већом готовошћу одазвали, да је Одбор 
већ могао о Митрову-дне нрошле г. издати 
нозив за прикупљање претнлатника. Одзив 
није био онакав какав је требало да је; » 
једва се, како чујемо, јавило 500 ирет- ј 
илатника; али Одбор ииак није иомело, , 
већ је уз нрипомоћ Коларчеве Задужбине, | 
издао Војислављеву Споменицу, која је ! 
ових дана и изашла из штампе у еленган- 1 
тном издању. Војислављева Споменица 
је на великој оемини (8°) а има осим 
0 листа 222 стране. Корнце краеи ли- 
јепа слика, коју је израдио сриски чувени 
сликар Марко Мурат Дубровчанип. Па 
првим лиетовима има осим садржаја и 
неколико ријечи од стране одбора и : 
посвета чика-Љубива (Љ. П. Ненадовића). ! 
За овим се ређају један за другим радови ! 
наших виђенијих књижевника, и то азбуч- | 
ннм редом, ал’ тако, да радови у стиху 1 
имају свој азбучни ред, а радови у прози ! 
свој: један рад у стиху, иа други у прози 
и. т. д. На првом мјесту долази Матија ! 
Ван, који је неколико стихова из Кобне 
Тајне и из различних иЈесама извадио, те 
везао са нова четири стиха. Од ијесама 
даље су у овој Сиоменици: Стеве II. Ве- 
шевића Сјени Војислављевој (7—10), Дра- 
гомира Брзака Посљедњи акорд (стр. 15.) 
Андре Гавриловића Подсјетннца (сгр. 19.),

Димитрија Глигорића Ученик Клеону (стр. 
24.), Јована Драгашевића (страна 28— 
29.) Јов. А Дучић Изгнаник (стр. 35.), 
Драгутина Ј. Илијћа (брата Војислављевог) 
Иосљедња ноћ (40—41), Владимира М. Јо- 
вановића Посљедњи мозаик (45—49.), док- 
тора Јована Јовановића Змаја Тамно 
вање дука Лукино (69.), Тасе С. Јовичића 
Ој мјссече бледи (74—75.), Васе Крстића 
Љубисава Успомена на Војислава (79.), 
Саве Д. Мијалковића Цветак на Војпн 
гроб (90.), Мнлорада Ј. Митровића Пјес 
ник (стр. 94.) Љубомира II. Ненадовића 
Понку (стр. 105 — 106.) Ристе Ј. Одавнћа 
Љубав и смрт (110.), Вељка Радојевића 
Па гробу Војислављеву (120—121.), Ј. Зд. 
Руашара Жуборића Војиславу Илијћу — 
126. — Саве Ст. Рачете *** — 135 — дра 
Драгише Станојевића Рама пјесма дссета 
прастарог индијскога сијева који јо спје- 
вао Валмики — 141 — 150 — Јована 
Сундечића Стручак боеијока на гробу 
младог српског п.јесннка Војислава Илијћа
— 105 — 106 — Јована Храниловића Суза 
нобратима Хрвата над Војислављевим гро- 
бом — 172 173 — Алексе Ристова Шан- 
тића На светим гробовима — 181—183 — 
Од ирозних радова ушли су у Споменицу 
ови: Милана Андрића Четрдесет мученика
— 2—6—Саве Вјелановића Једне ноћи 
успомена из новинарскога живота — 11— 
14 — Јанка М. Веселнновића Јевтина 
посла — 16—18 — дра Миленка Р. Веснића 
Јоца Савић — 20—24 — Луја кнеза 
Војновића Двије дубровачке елегије и то 
На Данчама и Ловрјенац — 26 — 27 — 
Илије М. Вукићевића Мала вила — 30—34
— Хајима С. Давиче Једне вечери на 
Јалији — 36—39 — архимандрита Нићи 
фора Дучића Радујте се! — 42—44— дра 
Владана Ђорђевића Из Грчке путничке 
биљешке — 50—68 — М. Ђорђевића 
Призренца Нова Јевросима — 70—73 — 
Мите Живковића Пајица — 76 — 79 — 
Милована Т. Јанкпвића 0 подизању спо 
епоменика (81 — 89.) дра Милана Јовано- 
вића Из м»»га свежња (91 — 94), дра Милана 
Јованонпћа Батута Пјесници и смрт (96— 
104), Лазе Комарчића Иекрице размишљл 
ња (107—109.), Симе Матавуља Непри- 
јатељи умјетноети, јавно цредавање држано 
у дворници Велике Школе 22. маја 1894 
у корист Фонда за подизање сиоменика 
сноменика Војиславу (111- 119.), Чеде 
Мијатовића Из Синаје (122 -125.), Тасе 
Ј. Миленковића Шиијун (127 — 134), Ми- 
лана Ђ. Милнћевића Школа на „Школи“ 
(136-140.), Стојана Новаковића Братинска 
љубав оличена у браћи Јакшићима у 
народним ПЈесмама, из новеће студије 
Посљедњи Бранковићи (151 — 164.), Врани- 
слава Ђ. Н.утића Иосљедњи дани Воји- 
слављеви (107 —171.), Јоце Савића Сусрет 
са руским царем Александром II. (174— 
180.), дра Мила Савића Утиеак Војислав- 
љеве иојесије (184—185.) дум Ива Стано- 
јевића Луко Мали ријечка нриновјстка 
(186 — 199.), Лазе Томановића Војислаљево 
„Словенско звоно“ (200—203.), Светозара 
Ђорђевића Један дан тамновања цртица 
из Невесиња (204—209.), Марка Цара 
Зашто је Војислав био слабо поиуларан 
(210 — 212.), Милоша Цветића Тодор од 
Сталаћа, трагедија у пет чииова, и то 5, 
6 и 7 иојаву из IV чина (213—217.), и 
Милорада II. Шапчанина Неумитна крити 
ка. — Књига ова од педесет и два рада 
наших бољих књижевника, и да нсма оне 
илемепите сврхе, која јој је намијењена, 
треба да је на столу сваке срг.ске куће, 
јер је ово јединстзена у својој врсти а у

нашој литератури. Књига стаЈе четири 
дпнара за оне, који сс ннјесу иретплатили. 
Стотина нримјерака гатампана је и на још 
Финијој хартији; примјерак од тих сгаје 
десет динара.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Берба ораха.) Много се гријеши, 
када се ораси беру. Навадно се ораси ако 
је стабло велнко, јако и врло гранати, 
моткама и прутовн отресају. Гдје се ова- 
ко барбарскн радп, ту мора да буде ста- 
б.н) оштећено, дапаче нма нх међу сељаци, 
којн мисле, да ће орах тим боље родити, 
чим је више разлупан н оштећен. Орах 
роди само на вршцп једногодишње стабла, 
о чем се може свако већ у јесен точно 
освједочити. Дебели лнстнати пуиољци, 
мушки наиме орахов цвијет крије жепски. 
Сваки такав пупољак, ако га отепемо или 
оштетимо, значи губитак три, до четири 
ораха. Умјесто, дакле, да орахе дрвом 
млатимо, гледајмо да их бржљиво тресемо 
дрмањем стабла, пли грана. Вјешт пењац 
може то радитн и на врло високим ста 
блима. Ораси нека се тресу у размаци од 
три до четнрн дана, а стресени ораси нека 
се помно поберу. Добро је, ако се мјесто 
под орахом грабл.а и чисто држи, или да 
се трава нод њим нокоси, да се може 
плод што лакше наћи.

Ораси, који су пали, налазе се вели- 
пим дјелом још у зеленој љуски, но ова 
се даде лако уклонити, чим је прстом прн- 
тиснемо. Ако се тнм начином кора неда 
уклонити, онда нека се силовато не скида, 
него нека се орах метне и сунчано мјесто, 
па ће се кора за тим скинути дати. Ако 
се кора силовито трга, ораси поцрне и 
добивају тим ружпо вањско лице.

Код бербе ораха главна је ствар 
сушење ораха, јер ту стоји њихова добро 
та и каквоћа. Ораси се најбоље сушу на 
сунцу. Гдје то не може бити ради мјест- 
них околностн или неприлика времена, 
разгрнпмо их на тавану, који је сух и 
гдје има иромаје. Ту их треба често окре 
ћати. Ради ли се тако, неће се ораси ни 
када усвише носушити. Особпто на сунцу 
ораси врло лијено иобијеле, а они, који се 
нијесу доста осушили, почму изнутра пље- 
снивити, а језгра добива црну кожу и буде 
горка и ранкетива.

Сушењо и пећи, или на топлу банку 
није никада добро, на макар се још толико 
пазило при том. Ораси могли бн се тим 
начином нревише осушити, на ако се то 
и не догоди. то ииак ораси, који се суше 
у већој темиератури, немају никада онај 
фини тек, нити онако лијено не изгледају, 
као ораси, сушени на сунцу. Има их, којн 
сумпорном паром бијеле орахе. То нека 
се нипошто не чини. Вањска љуска вшио 
је шунљичаста него ли многи мисли, кроз 
њу ћо лако продријети отровна пара до 
језгре и ио том може уживање оваквнх 
ораха и здрављу нахудити.

Ораси, који су спрнвљени у врсћама, 
шкрињама и судовима, морају се неколико 
иута претрести и зрачитп, а при том тре- 
ба на оглед нзвадити ораха од дна, да се 
види, нема лн плијесни на њих, на ако 
се покаже да има, ваља их с мјеета накна- 
дно сушити.

Сада описаним начииом могу се до- 
бити лијеии и здрави ораси, но ако их 
хоћемо на трг онремити,^ унутно је, да 
се пробирају, нри том нека се на страну

страни, у чело триезе, засједе Господар, 
а на дссно од Њега Митроиолит. На другој 
соФри сједио је Престолонасл.едник са 
млађом врстом људи. Сјести јс мегао сваки 
иоштени човјек, али многи из своје скро- 
мпости нијесу хтјели.

Наша мала дружина одметнула се 
нод једном малом маслином, у самој увалици 
под манастиром. Маслнна бијаше врло 
малена, те нае и немогаше све сачувати 
од сунчане притеке. Хлада нијесмо имали, 
али смо имали пред собом збирку свега 
онога, што се је од јела и нића под 
шаторима налазило.

Од манастира често се одлијсцаше: 
„живјели,“ и „Многаја љета“... Ирву здра- 
вицу иодигао је Госиодар, али садржину 
нијесмо могли разумјети, јер подалеко 
бијасмо. Иеље ње, ишао је читав ред 
злравица, иза којих се ораху весели гла- 
сови браће црногораца, не само онпх,којп 
су били горе на софри, већ и осталих, 
који се налазаху под њима, у шаторима и 
около њпх. Како је сво острво голишаво, 
то хлада не бијаше довољно за толико 
народа, те на много мјеста могао си ви- 
ђети ђе су отурисали на мској трави, нри 
сунчаној ламни.

Наше друштво, кроз иола сата, са 
обједом већ је готово бнло. Сад одемо 
испод шатора, да видимо како се тамо 
живи, а н да жеђ чиме утулимо. Прођемо 
између неколико шатора, док на једпом 
испаде нам иред очима једна доста инте 
ресна дружина. 5 повеликом кругу поси 
једало њих око четдест момчади, сви као 
једних година, а међу њима, на средину, 
један брадач у зеленој долами, који им 
нруж&ше све шго им за јело и пиће тре-

баше. Између младих печених јагањаца, 1 
сира и леба, особито ми унаде у очи једна ' 
пуна котарица јаја, која бијаше на расно 1 
ложење лакој момчадији. Да им је тај ' 
брадач отац — није, јер да има годнна ! 
колико Матусалу, могао би рећи да би I 
могао имати толико синова. Но тск сад ! 
сс сјетим да је то учитељ са своји.м ђа ј 
цима — иначе ко би се тако око њих ' 
могао заузимати, кад су се већ удаљили 
од око својих родитеља.

Одма и ми починсмо у дебслом хладу, 
док ти ето сестре Стеванове са другари- 
цама. Говораху, да су нас много тражилс, 
али како смо ми подалеко о 1, народа били, 
то нас и нијесу моглп виђетп. Са собом 
носаху у торбицу иовелику боцу вина, и 
знајући да смо већ обједовали, нонуде нам 
је на расположење. Што се са њом учиње, 
— то пећу да нричам. Ту смо сјеђели око ! 
нола сата, докле се ено ночеше дизати ! 
иза еофре. Сад Госиодар са свом нратњом, 
сиђе доље међу народ, и сједну под јед- 
ним од иовиших шатора, а око њега, но 
зеленој травк, носиједају остали црногор 
цч. Свако ко се ту десио, био је чашћен 
вином и каФом колико је мшао. Господар 
се весело иричао са свијсма, и тек на та 
квом онштем скупу, можеш чнтатн са лпца 
сваког црногорца како волн и љуби свога 
Господара.

У четвртом чадору од нас ето Њен<> 
Височанство Књегиња. Читава гомнла жена 
са разних страна сабрала се код своје 
Владарке. Сад оставим ове ирве, и пођем 
внђети што се тамо ради. Књегнња, као 
црногорка, дише духом праве црногорке. 
Зато им је Она своја, јер је њихова — 
јер их разумије. Она умије им ублажити

све туге и муке које су поднијели ирили 
ком војевања за својим синовима, браћом 
и мужевима.

Особито к Њој нријењаху мале ђевој- 
чнце, које се, чисто би рекао рваху. која ће 
ближе Ње бити. Двије мале ђевојчице 
сједе баш нри самим Јој шиама. Оча пх 
милоњаше Својом изнемоглом од болести 
руком. п шта више дариваше новцем.

Посље овог опћења са народом, за- 
иоче се бро и вссеље у присутву Госно 
дара и свс Његове Фамилије. Овђе сам 
ирви нут чуо особиги иатпјев ијесме 
„Онамо, онамо !... за брда она“... Најприје се 
оеобитим натнјевом исноју прве два стиха 
од китице, затим из два пута понавља се 
друга половина од другог стиха, и пајпо- 
сље по други нут сав други стих. Тако 
свс даље ио два стиха чнне једну цјелину.

Но већ је сунце нагло иочело надати, и 
да би се народ иочео разилазити, Господар 
рече да јо вријеме, у име Божнје, путо- 
вати. Дозва све војнике и друге племен- 
ске старјешине, даде нм веколико еовјета 
у ннтерес иарода и земље. Сад Му сви 
ириступе руцп, а иосље тога оде у цркву, 
да се на одлаеку Богу помоли. Сви, који 
живе на Цетињу, и других колико је могло 
више стати у ваиору и у двије лађе, које 
ири њему привезаше, добише заповијеет 
да иду са Њиме, како би ее ванор онег 
ноћас могао иовратити за остале, који ће 
још до вечера ту бити. Митронолит нрвн 
је дошао, а посљедњи оће и да оде. 
Пошто се Господар опрости са народом, 
окрене доље нут воде, докле Га је испра 
тио сав народ, како они који су мислил сад 
ићи, тако и они, који су остали за други 
ваиор. Војници већ су бали у Фронту и

одали почаст. Вапор и двије лађе, које за 
њем иривезаше, бјеху дупке нануњени 
иутницима. Кад се подалеко одмакосмо од 
острва, војници и други народ поздрављашо 
свог Госиодара мећањем из пушака, да би 
човјек промислио е се бој задио. Такође 
и са вапора нијееу се оглушили, већ добро 
одговараху на све илотуне који се чујаху 
са острва, и ако их мање бнјаше. Звона 
су ударала од самог кретања. Диван је 
био тај поздрав и отпоздрав. Пјесми и 
и весељу није било краја до саме Црно- 
јевића-ријеке. Кад стигосмо на РиЈеку, 
многи су ту законачили, а неки дио, посље 
кратког иочивања, отиутовао је пут Це- 
тиња. Међу тима било је и наше друштво. 
Ноћ се је всћ била сиуњтила, а наше 
друштво нолагано већ се вере пуг Кошћела. 
Весеље се није нрекидало свијсм нутем. 
На Цетињу је наше друштво стигло неђо 
чко једанаест сати ноћи, јер није хитало. 
Кад смо већ стигли, инак се не разиђемо 
по домовима, већ проведемо и остали дио 
ноћи у весељу, ђе нам се придруже и 
и многи варошани, који на тој свечаности 
нијесу били.

Ето тако би и прође то наше путова- 
ње, које и ако је било назад три године, 
ипак га се наше друштво и сада радосно 
сјећа.

А сад да сте ми здраво и поштено 
и опростите за доеаду, ваш

Ускок.
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мећу, или за властити ужитак сачувају 
сви мали, црнкасти и наказни ораси. Њи- 
хова јо језгра додуше исто тако добра и 
течна као и она у бираних ораха, али 
нема те лијепе вањштине. Једна радница 
кадра је наједном дану нобрати до 25 
хектолитара ораха, а тај мали трошак 
добро ће се нанлатнти већом цијеном, 
коју ће продуцент добити за биране своје 
орахе. „возр. С1авшк.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 25 августа

(С Двора.) Височанствена Поро- 
дица у иедје.ву је кренула пут Ннк- 
шића, гдје ће нровестн неко врпјеме 
У нратњи Његовог Виеочанства наоди 
се н г. Вурце.Ђ, царско-руски отирав- 
ннк посала у осуству г. министра 
Аргиронула.

(Дан Њ. В. Султана.) У суботу је 
царско-отоманско носланство па Цетињу 
славило дан стунања на престо Његовог 
Велнчапства Цара Абдул-Хамида. Пред 
подие је г. Февзи бег, опуномоћени 
мпнистар и пзванреднп носланнк Њего- 
вог Велнчанства на Цетнљу, нрпмао 
честитаља у свом хотелу, пред којнм 
је свирала наша војена музнка. Од 
стране Височанственог Двора одно је 
на честнтаље г. командпр Митар Мар- 
тиновић, а од стране наше владе г. 
војвода Гавро Вуковић, наш мнннстар 
иностранијех дјела. У вечер је г. Февзи- 
бег дао великп дине у баштп послан 
ства, која је бпла дпвно освијетљена. 
На дпнеу је било ЈВегово Впсочанство 
Престолонасљедник Кљаз Даппло, нашн 
министри и страни дипломатскп ире- 
ставницп сасвојим госпођама. У башту 
је свирала наша војена музика, а 
послије трпезе слиједилн су ватромстн, 
који су нотнуно уснјели. Нспред по- 
сланства п око баште бнла је велнка 
шетња до касно. На другој страни 
баште бнла је нриправљена вечера 
за овдјешљу турску колонију, која је 
нродужнла весеље до зоре, иа је на- 
ставнла н сјутри дан до послије 
поноћн.

(Рад на Бојани.) Г. војвода Гавро 
Вуковић, наш мннистар пностранијех 
дјела, у понедјелник је одпо на Војану, 
да види рад што је ту отночет ио 
наредбп Високе Отоманске Порте. На 
овај нзлетје иозвао нуковникаг. Февзи- 
бега, царско-отоманског оиуномоћеног 
министра п изванредног носланпка на 
Цетпњу са љеговијем секретаром г. 
Назим-бегом. У пратљи нашег мпин- 
стра био је љегов секретар г. Илија 
Вулетић, женијски ОФицир г. Радовнћ, 
секретар миннстар. унут. дјела г. Нпко 
Татар и наш уредннк. Под Скадром 
нх је дочекао наш консуо г. Лазар 
Мијушковић. У Скадар се нијесу нскр- 
цавалн иего на кајићу турског ратног 
нараброда „Бојане“ возилн су се до 
утока Дрнма у Војану. Рнболовн, што 
су бнлн на Бојанн, свн су дпгнутн, а 
у велнке се радп на старом кориту 
Дрима, којим ће се излнјеватп у море 
код Љеша,
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(Руски ГОСТИ.) У уторнпк пршп;е 
ли су на Цетпље Кљаз Димптрпје 
Петровнћ Голицин, помоћник државног 
секретара државног савјета, у кљнжев- 
ностн иознати нисац Мурављнн, п г. 
Сергнје Владпмировнћ ЈуФеров, младп 
рускн композитор. По вечерп су билп 
код г. дра Миљаннћа, гдје је иознатп 
паш гуслар Пво Бојичип уз гусле 
пјевао, н ту смо вндјелп како српске 
гусле буде нста осјећања н у нашој 
браћн Руспма као н у нама. Сјутрн-дан 
су бплн у манастиру на лптургпјп гдје 
пм се јако доиало српско цркв. појање. 
По литургијн Високопреосвештенн Мн- 
трополит г. МитроФап позвао их је на 
чај; н нослије подне су се с нама раста- 
лп најљубазније као са старпјем ирп- 
јатељпма. Кљаз Голпцни је такве ути- 
ске собом понио, да нам је обећао, да 
ће до године опет доћи да путује ио 
унутрашљостн Црне Горе. Отншлн су 
у Нови, да носјете манастир Савину, 
па хитају преко КрФа и Италпје у 
Петроград.

(„Ростов“) је кренуо пз Бара иут 
Цариграда. Нашн људи не могу да се 
пахвале брацком љубавп п гостоприм- 
ством, што су на овом руском пара- 
броду уживалн. Сваку вечер је „Ро- 
стов“ бно Освнјетљен уз ватромете н 
весеље до касно.

(Туристи.) У сриједу је нознати- 
јем Куковпјем иодузећем дошло на 
Цетнље до тридесет путннка нз раз- 
ннјех држава. Дочекани су бплп у 
Вулетнћевој гостионпци. А јучер су 
се иовратнли у Котор, гдје их је че- 
као особитн пароброд.

(Међудневице.) Од неколико дана 
даљу трипмо неспосну врућину. Велнка 
је потреба од једне кише п за крголу 
н куиус, што су до скора најбољи 
род обећавалп. По некнјем жупнијем 
иредјелима позпи кукурузи са свнјем 
су од суше пропанули.

РАЗЛИЧИТО.

(Нрокоп од 1>алтичког до Црног 
мора.) Руске новине јављају, да је руска 
влада одлучила да ирокопом споји Балтичко 
са Црним морем и тијем својој морнарици 
отвори нове путове, као и својој ратној 
сназн нове изворе. Основа је всћ и у де- 
таљу израђена, прокон бнће дуг 1600 км, 
а 8'22 м дубок 64'9 м. на иовршини воде, 
а 35 83 м. на дну широк. Започеће код 
Риге, ићи уз Двину, Березину и Дњепар, 
те на ушћу иотоњег код Керсона утицатн 
у Црно море. Градња не може нигдје на 
какве потешкоће заиети. Читав канал има 
се расвијетлити електричпом свјетлошћу 
тако, да ће бити вожња могућа и ио дану 
и но ноћи, те рачунајући 11 км на сахат, 
моћи ће се читав канал пренловити за 6 
дапа. Вријеме градње прорачунано је ва 
5 годпна, а трошкови на 200 милијона 
рубаља.

<11о зпришта у Сибирији.) И у да I
лекој Сибирији лијено се развијају и уенје- 
вају руска иозоришта, а ти ће усијеси 
бити још већи, кад се изгради велпка си 
бирска жељезница. До сада била су позорн- 
штау овим сибирским градовима: у Томску, 
Омску, Краснојарском, Иркутску, Благовје- 
штанску, Владнвостоку и у неколико ма- 
њих ередишта. Ове године представљало 
се је иосвим тијема нозориштима. Тако на 
иримјер сада у Владивостоку иредставља- 
ла у Галецковом нозоришту оиеретно 
и драматско друштво Васиљева н гђе. 
Дуранд, у којему има изврстних сила. У 
Томску у позоришту Королева нредставља 
оперетно-драматско друштво Врагине из 
Москве. ЈВети ово друштво ироставља у 
азијатској кунељи Барнацслу. У Иркутску 
ће ове знме гостовати драматско друштво 
Волскога, код којега ће судјеловати гласо- 
впте силе из Јсвроне. Иозваним из јевро 
иеЈске Русије илаћа се нутни трошак до 
Иркутска 300 руб. Пошто је љетос позо 
риште у Иркугску изгорјело, то ће се 
нредстављати у дворани друштвенога „Со- 
бран)а,“ гдје вечерњи доходак нзносн 800 
руб. — У Благовјештенском, на крају Сн- 
бирије, саграђено је од мјестних главни- 
чара велико позориште, у коме ће се 
уједно давати оперете под равпатељетвом 
Шумилина. Пјевачи, иозвани из јевропске 
Русије у Благовјоштенско, добивају за 
пут 600 рубаља (780 Фор.) Плаћа износи 
500—2000 рубаља мјесечно.

(Моћ уображења.) Колико моћ уобра I 
жења каткад на човјека дјеловати може, 
иоказује слиједећи у њемачком листу „1)е- 
п1всће МеЛсгааЕеКип^ ириоићени случај: 
Једне иоћи буде др. С. к неком двадесет 
нетогодишњем госнодину нозван, који је, 
прогутав своје умјетие зубе, у великој 
оиасностн био, да ће се задавити. Др. С. 
нађе болесника силно узр.ујана, искљеште- 
них и поцрвењелих очију, број удараца 
био је веома висок, а дисање веома оте- 
шчано. Код спољашњег ирегледања боле 
снпковог гркљана нађе лијечиик на доњој 
лијевој странн врата неку тврду отек.тину, 
те покуша, не би ли ирогутани нредмет 
еондом из гркљана извадити могао. Но тај 
покушај остаде без уснјеха, па пошто је 
болесник све теже дисао, тако да се чинило, 
да ће се сад задавити, одлучи др. С. поку- 
шати задње срество : ирорезање гркљана, 
што је и сам болесник захтијевао. Но и 
послије отворења гркљана не нађе се у 
њему никакав страни нриједмет. Кад се 
пак болесник иза тога од клоФОрм-наркозе 
освијестио и кад му рекоше, да се у гр- 
кљану ништа иронашло није, осјети на 
једноч ужасне болове у желуцу, који су 
све јачн бпвали. Овако освану и друго 
јутро, и кад спремаху собу, нађоше боле- 
сникове, тобоже нрогутане умјетне зубе — 
иод његовом постељом. Чим он то дознаде 
и чим му их показаше, минугае га одмах 
болови у желуцу, и он би одмах здрав 
здравцат устати могао, да не бијаше оне 
ране у гркљану, за коју је требало три 
недјеље, док му је опет сасма зарасла.

(Руска банка за земљедЈслце.) Осно-
вана је 1893. г. и те године издала је 70 
милиуна рубаља на зајам земљедјелцима. 
Тај новац давала је овима банка на то, да 
куиуеј земљу и они су купили два милиуна 
дееетина. Него банка није познавала људе, 
којима је новац давала па се увјерила да 
није добро радила; јер многи нијесу јој 
отплаћивали, те је долазило до ексекуције, 
да је тако банка добила силну земљу у 
своје руке. Сада стварају у Русији паорске 
задруге за помагање и штедњу те ће 
ове препоручивати банцн оне паоре, 
којима се може дати новаца на зајам да 
купује земље. Банка ће од државе добити. 
50 милиуна рубаља и на тај новац не ће 
држави плаћати интересе но ће она купо- 
вати земљу и ту ће земљу дијелити међу 
вриједне и штедљиве наоре, узлаку отплату. 
На тај начин све ће мање бити безкућника 
у РусиЈи.

(Уништавање итнца.) Францески 
зоолог Рен Мартин приопћује у паришкој 
„Еегие 8с1еиНГк)ие“ чланак, у ком набраја 
погибељи којима су извргнуте птице и њи- 
хова гнијезда. Он и његов пријатељ Кса 
вер Распајл много година мотре птичија 
гнијезда и легла, те су се увјерили, да од 
20 младих птица пјевачица јоги 17 ногине 
исте године, а само 2 до 3 преживе ирву 
годину, те остану за расплод. Овај велики 
постотак од 17 мртвих на 20 рођених није 
иревелики кад се знаде, каквим су опаено 
стима и каквим непријатељима нтице и 
њихова гнијезда извргнута. Распајл је у 
једном перивоју мотрио 67 гнијезда, па је 
жали боже констатовао, да су 41 гнијездо 
оробиле мачке, вјеревице, мишеви и кре 
штелице. Једно је иак разорио ]еж, а друго 
је однијела нтица грабилица. Мачке, најо- 
пасније неирнјатељице птица, нојеле су из 
15 гнијезда легло, и ако су унраво у том 
перивоју немилице ирогонили мачке. Имаде 
још и других птичијих непријатеља, које 
су Мартин и његов иријатељ мотрили. Ти 
су непријатељи ласицс и змије, које тамане 
много птица. Ко даклен хоће, да штити 
итице пјевачице- мора немилосрдно прого- 
нити њихове неиријатеље.

БЕЧ, 22 августа. — По впјестима 
из Бијарица Краљ Александар Србије 
кунајући се у мору спасао се само 
улагањем све своје снаге и хладно- 
крвношћу.

БЕР.ТИН, 22 августа — Цар 
Билхелм је телеграФирао Кнезу Бисмар- 
ку изразивши му најтоплије дубоку 
благодарност, којом се Цар сјећа не- 
заборављеннјех заслуга Бисмарковијех 
за отаџбину и за Билхелма I.

СОФИЈА, 23 августа. — Гласови 
о оставци егзарха бугарског псмају 
основа.

Л.ОНДОН, 24 августа — Блада 
је изјавила у дољој кући, да саопштење 
турско одиоспо реФорма јерменскп не 
задовољава. Њемачка, Италија и Аустро- 
Угарска и ако ОФИцијално не потио- 
мажу нројект. реФорама, пе зваипчно 
су савјетовале Порту, да га узме у 
расуђење.

ПАРИЗ, 24 августа. — Ратни I 
мннистар Зурлинден примио је генера- 
ла Драгомирова, који има специјалну 
мисију, да са посланством руских 
официра присуствује мановрама.

ЦАРИГРАД, 24 августа. — Сул- 
тан је нримио услове велпких држава.

БЕРЛИН, 25 августа. — 1Бе- 
мачки канцлар кнез Хохенлос отпу- 
товао је у Минск, намјером да сврати 
у Петроград пријс иовратка у Берлин.

ЦАРИГРАД, 25 августа. — Бе- 
ликн везир изјавио је наду, да ће се 
брзо повољно ријешити јермеиско пи- 
тање.

БУДАПЕШТ, 25 августа. — 
Ерцхерцог Ладислав је умро, усљед 
пехотнчног рањења.

ШК0.1СКА ОБЈАВА.

У Гнмпазију ће се уппснвати 
ученицп 28, 29, 30, августа и то само 
нрије подне од 9—12. У првн разред 
примају ее ученици, који су свршили 
с добријем успјехом четири разреда 
основне школе, којн уз то ноложе из 
проппсаннјех предметан нријамнн иепит 
најмање са добријем успјехом, који 
немају мање од 10 нн впше од 15 
годнна. Свакн треба да донесе оенм 
школског свједочанства још н уредпу

крштеницу. Уписпвање у Богословско- 
Учптељску школу трајаће од 26—3) 
августа; а примају се у први разред 
само онн младићи, којп су свршила 
четпри разреда гимназије ц добилц 
свједочанство првог реда.

Послије означеиог времена пеће 
ће се прпмптп ни један у школу.

Пријамни п повторни иснити биће 
означене дапе послије нодне.
Ц е т п њ е, 10 Августа 1895.

УПРАБА.0 Б Ј А В А.
Министарство Финаиције 

даваће со на лицитацију 
1-вога Септембра 1895.

Контраг ће се дати ономе 
који ее за најнижу цијеиу 
обвеже набављати из инозем- 
ства морске соли, добре врсте, 
прегодишњене, — по мостри 
која се налази у канцеларпји 
Мииистарства Финанције, - 
и предавати је на децимал у 
државне магазине: на Илав- 
пицу, Рпјеку и Вир.

Контраг ће се учињети 
за осам милиона килограма, 
— (да се предају у течају 
времена које ће означит прн 
ликитацији канцеларија Ми- 
нистарства Фипанције), — у 
четири године од прилике.

Минисгаретво тражиће од 
подузимача 1000 наполеова 
кауције у готовом новцу.

Опи који би жељели ли- 
нитират, морају се на горе- 
означени дан пријавити у кан- 
целарију Минисгарства Фи- 
нанције, ђе ће ее држати ли- 
цитацнја, — од 3 до 5 еати 
но нодне: — доннјет са собом 
кауцију и ноложнт је у 
Мииистарсгво најдаље 1-вога 
Септембра 1895 доподна, ина- 
че неће имати право лицитират. 

Цетиње, 1. Јуна 1895.
Број 421.

М ИIIИ СТА Р СТВ 0 Ф ИН АН ЦИЈЕ0 Г Л А С.
Т1МВВЕ8 —Р08ТЕ пе Моп1епе&го, Тигдшв 
е! Је 1оиз 1сз аиЧез рауз, Јез 1’ аппее 
1850 — 1894, Је тете цие (1е У1еИ1е8 1еИге8, 
Јез топпајев, е! (1’ аи1гев апНдиИев воп! 
асће^бз, еп 1ои1е циапШб е! аих рпх 1ев 
р1и8 ћаи18.

Је Јоппе аи881 еп есћап^е Јев ћјјоих, 
поиуеаи!е 8о1ев, е1 1оиз 1ев агНс1е8 ЛбвГгбв 
(1е БопЈгев.

ОбеКев е! епуо18 воп! ге&1е8 раг 1е 
ге!оиг Ји соипег.

А. е I з 2.

Е о п Ј о п, АУ. 61, Ке&еп! 81геећ 

ППа1е: ВиЈарев!, уасгг кбги! 4. ‘
(12-12)

ПпТПИСАТИ ПРЕПОРУЧУЈЕМО МУ-

штеријама наше складиште разне дрвена- 
рпје, као: штица од разне врстс и деб 
љине и све друге дрвенарије изузимајући 
греде. Може се добити иа Фабрику „В и- 
дрован“, у Никшићу у магазину, и У 
Иодгорици код Петра Челановнћа. Цијеие 
су најумјереније.

Н и к ш и ћ, 10 августа 1895.
(3—6) Браћа Чопићи с друштвом.

Уредник: Др. Л. Томановић. Издавалац: Државна Штампарија. У књаж. црн. државној штампарији.


